



2023年12月21日

星期四 第7369期 (今日4版)

中国石油化工集团有限公司主管主办

互联网址:www.sinoppecnews.com
官方微博:www.weibo.com/shxww
微信公众号:SinopecNews_Official
国内统一连续出版物号:CN 11-0141 邮发代号:1-136



学重要指示 开发展新局 学习贯彻习近平总书记视察九江石化重要指示精神

马永生参加韩国总理韩德洙会见中方代表团活动

并出席第四轮中韩企业家和前高官对话

本报讯 12月20日,集团公司董事长马永生参加韩国总理韩德洙会见中方代表团活动并作为代表发言。马永生介绍了中国石化对韩合作情况,表示中国石化愿同韩方伙伴继续深化在新能源、新材料等领域的合作,建议韩方继续支持这些企业到中国投资,同时支持中韩企业界深化在CCUS、塑料循环利用、绿色能源等方面合作,为推动两国绿色低碳可持续发展作出新的贡献。

当天上午,马永生在韩国首尔出席第四轮中韩企业家和前高官对话,并就中韩企业合作现状及前景展望作主题发言。马永生指出,中国石化与SK集团、LG化学、现代汽车等众多韩国优秀企业建立了互惠互利的良好合作关系。两国经济互补性强,中国实现高质量发展将继续为企业间深化合作提供广阔空间。建议双方企业探讨在能源转型、循环经济、ESG等方面更多的合作机会。(范立平)

图为12月20日,马永生(前排右三)参加韩国总理韩德洙(前排右五)会见中方代表团活动。国合 供图



洞庭湖畔唱新歌

——建设绿色智能炼化企业助力长江经济带高质量发展系列观察之四

本报记者 徐徐 张昊 洪晨曦 彭展 何洁

长江之滨,洞庭波涌,碧水东流,这里是千年古城湖南岳阳。

2018年4月25日,习近平总书记来到这里考察长江经济带发展,提出“守护好一江碧水”的殷殷嘱托,开启岳阳发展新阶段。

在这里躬耕多年的巴陵石化和长岭炼化,始终牢记习近平总书记嘱托,着力抓好己内酰胺产业链搬迁与升级转型发展、岳阳100万吨/年乙烯炼化一体化两大“龙头”项目建设,加快推进岳阳地区炼化一体化发展改革,掀开了中国石化在湖南发展的新篇章。

举一场搬迁,护一江碧水 争做保护长江和升级转型发展的示范企业

初冬时分,记者走进巴陵石化己内酰胺产业链搬迁与升级转型发展项目,银塔林立,一派雄伟壮阔的工业气象。12月15日,该项目全线贯通,一次开车成功,标志着全球单套产能最大、技术领先的己内酰胺生产研发基地建成投产。

巴陵石化老生区建于20世纪80年代,距洞庭湖最近处仅800米,随着城市快速发展,中心城区逐渐和老厂区连成一片。

“化工围江”“化工围城”僵局如何破解?

在中国石化和湖南省政府的共同推动下,巴陵石化己内酰胺产业链整体搬迁至岳阳绿色化工高新区,将分散的装置重新整合,用地面积减少1400亩。随着项目全线贯通,老厂区逐步关停,退出的沿湖区域将回归市政用地。

己内酰胺产业链“新家”距离长江岸线3.1公里,严格遵守《长江保护法》划定的红线。

“该项目是长江经济带推进生态环境治理后第一个实施搬迁的大型化工项目,将带动全市沿江沿湖化工企业搬迁转型,为沿江城市破解‘化工围江’难题提供示范。”岳阳市发改委相关负责人对此高度评价。

从旧厂到新家,在巴陵石化工作了29年的己内酰胺生产首席技师易春红明显感觉到新厂区空气清新。“所有罐区都安装了VOCs(挥发性有机物)收集系统,对废气分散收集并集中处置,确保厂区无异味。”易春红说。

作为重要的有机化工原料,己内酰胺被广泛应用于降解薄膜、医疗器械、高端服装、汽车轮毂等领域。项目全线贯通后,己内酰胺产能由原来的30万吨/年提升至60万吨/年,外排废水减少73%,综合能耗降低20%,绿色环保水平大幅提升。



巴陵石化副总工程师、己内酰胺搬迁项目部经理张晖表示:“项目污水COD(化学需氧量)指标按照城镇污水处理厂污染物排放最严格的标准执行,带动了整个化工园区排放标准升级。”

产能翻倍、能耗物耗降低的背后,是中国石化自主创新关键核心技术的强劲支撑,其中两项技术是中国石化“十条龙”科技攻关项目。

“过去相关技术被国外垄断,以闵恩泽院士为首的己内酰胺技术团队经过30年努力,成功研发了己内酰胺绿色生产成套新技术。”项目技术团队专家、石科院第22研究室副主任赵俊琦说,“项目全线贯通也标志着科技攻关项目正式‘出龙’。”

“我们将坚持绿色、智能方向,坚持高水平科技自立自强,立足己内酰胺项目全线贯通新起点,努力将湖南石化打造成行业领先示范基地。”湖南石化筹备组组长,巴陵石化执行董事、党委书记邬吉勇表示。

“不让一滴污水落入长江”

始终高标准严要求守住生态环境保护底线

杭湖临江,取水、船运天然便利,岳阳的石化产业沿江而兴,逐步成为中南部地区最大化工基地。与此同时,岳阳拥有湖南省全部163公里长江岸线、毗邻洞庭湖50%以上水域面积,生态环境治理是必答题。

记者来到位于长江南岸、改造一新的长岭炼化码头,趸船甲板上安装着阻隔雨污水的双层钢板围堰,员工在堤岸上种植树木,扮靓长江岸线。

“实施长江大保护以来,江豚出没的频率都高了。”长岭炼化港口高级主管李波说,“不让一滴污水落入长江的信念早已烙在大家心里,化作自觉行动。”

今年9月,该码头率先投用长江岳阳段首个船舶智能污水监测端,通过手机扫码即可将船上污水自动输送进趸船接收装置,实现污水接收处置全过程联单电子化。

过去,由于巴陵石化厂区分散,污水管道分布复杂,环保管理难度大。“原本的污水管道深埋地下,现在将管线改建到地面上,防污防漏一目了然。”该公司橡胶部生产主任沈杰民一边查看污水pH值监测仪表,一边对记者说。

在沈杰民身后,排污管线井然有序,配套智能管控系统实时监控管网情况,实现管道可视化、智慧化管理。

近年来,巴陵石化持续强化环保信息化建设,污水外排口、内控排放点、废气排放点、厂界大气网格化监测点自动监测设施安装率达100%,跻身中国石化绿色企业行列。

长岭炼化实施环保三年行动,着力打造无废企业,通过智能工厂建设,实现运行成本和污染物排放双降,炼油综合能耗降至60千克标油/吨以下,多次荣获国家绿色工厂称号。

“中国石化始终以更高标准、更严要求做好生态环境保护工作,充分展现了央企的责任与担当,树立了行业标杆。”岳阳市生态环境局相关负责人表示。

圆梦大乙烯,带动大发展

加快化工优势产业延链补链强链

前不久,记者来到岳阳100万吨/年乙烯炼化一体化及炼油配套改造项目现场,几十台挖掘机振臂挥舞,工程车辆往来如梭,一派繁忙的景象。

(下转第三版)

中国石化全力服务保障抗震救灾

本报讯 “谢谢你们送来救灾物资,给我们的生活添了保障。”看着物资车驶入积石山福利院,老乡紧紧握住甘肃石油志愿者的手说。

甘肃省临夏州积石山县6.2级地震发生后,甘肃石油成立一支由24名青年组成的志愿服务队,连夜赶往灾区送去帐篷、食品等物资。12月19日22时到达灾区集中卸货点后,救援服务队马不停蹄地搬运物资,慰问当地老乡,了解现场灾情。

由于天气寒冷,气温低于零下10摄氏度,甘肃石油紧急调运负20号柴油赶往灾区,为抢险救援车辆、机械等进行流动加注。两名司押人员交班运送、一刻不停,于20日凌晨到达灾区。

一方有难,八方支援。地震发生后,中国石化所属企业紧急集结,销售公司统筹调动甘肃石油、青海石油、宁夏石油、新疆石油做好安全检查、油品保供、减灾救援等工作,在灾区加能站迅速开通抗震救灾绿色通道,配送油车昼夜兼程赶赴一线,志愿者驰援灾区送去物资,为抗震救灾贡献石油力量。

据甘肃省抗震救灾现场指挥部消息,截至12月20日,第一阶段搜救行动已经结束,转入赈灾救助阶段。中国石化各企业持续关注灾情、积极保供、参与救援,与灾区人民共渡难关,切实保障灾区群众生命财产安全。

(王华高娜 李斌源文 刘佳丽)

赵东赴齐鲁石化慰问调研,强调要深入贯彻落实习近平总书记视察胜利油田、九江石化重要指示精神和中央经济工作会议精神

全力以赴推动高质量发展 坚定信心再创新的辉煌

本报讯 记者徐徐报道:12月19日至20日,集团公司总经理、党组副书记赵东赴齐鲁石化慰问调研,强调要深入贯彻落实习近平总书记视察胜利油田、九江石化重要指示精神和中央经济工作会议精神,锚定高端化、智能化、绿色化发展方向,发扬历史主动精神,坚定信心决心,努力走出一条高质量发展之路,为打造具有强大战略支撑力、强大民生保障力、强大精神感召力的中国石化作出新的更大贡献。

赵东先后赴齐鲁石化橡胶厂中控室、顺丁橡胶装置、炼油厂第三常减压装置、乙烯装置控制中心、塑料厂高压聚乙烯装置看望慰问一线干部员工,详细了解企业开展主题教育情况,以及安全环保、转型升级、科技创新、生产经营、“三基”工作、党建和人才培养等情况,开展座谈交流,征求意见建议。

赵东对齐鲁石化各项工作表示充分

肯定,强调要以更高标准抓运营谋发展,加强战略谋划,细化转型升级方案,从源头上注重提升竞争力,确保转型升级沿着高端化、智能化、绿色化发展方向前进;全力攻坚创效,夯实转型升级基础,狠抓装置平稳运行,把高附加值产品转化为高效益,持续推进降本增效。要以更大力度激发活力增动力,增强改革穿透力、创新支撑力、数智驱动力,努力把蕴藏在干部员工中的潜能最大限度激发出来。要以更实举措防风险筑底板,把安全生产作为头等大事,把环保隐患治理抓紧抓实,把维稳责任牢牢扛在肩上,筑牢可持续高质量发展的基石。要以更严要求强党建树新风,继续把主题教育往深处引、向实里抓,让“学”的意愿更加主动,“干”的劲头更加充足,“严”的氛围更加浓厚,使企业政治生态呈现出新气象新局面。

有关总师级领导,总部相关部门负责人陪同调研。

资本金融和支持板块召开学习贯彻 落实中央金融工作会议精神座谈会

张少峰出席并讲话

本报讯 12月19日,资本金融和支持板块召开学习贯彻落实中央金融工作会议精神座谈会,传达学习中央金融工作会议精神,座谈交流集团公司资本金融业务。集团公司党组成员、总会计师张少峰出席并讲话。

高质量发展。

张少峰强调,要坚定不移推进改革创新,大力推进模式创新、方法创新和手段创新,扎实推进国企改革深化提升行动。要抓好重点领域风险排查化解,坚持把防控风险作为资本金融工作的永恒主题,坚持守住不发生系统性风险底线。资本金融领域要坚持党的领导,加强党的建设,强化红色基因、石化基因,打造资本金融人才高地,推进全面从严治党走深走实。

总部相关部门负责人参加会议。

(杨沛琪)

西南地区最大氢燃料电池供氢中心投运

本报讯 12月20日,中国石化在西南地区首个供氢中心——3000标准立方米/小时氢燃料电池供氢加氢项目在重庆正式投运。

该项目是我国西南地区最大的燃料电池车用氢供应中心,由川维化工和重庆石油共同建设,采用大连石油化工研究院自主知识产权技术,满负荷运行条件下每天可向社会供氢纯度为99.999%的高纯氢6400公斤,可满足260辆氢燃料电池重卡需求。

近年来,巴陵石化持续强化环保信息化建设,污水外排口、内控排放点、废气排放点、厂界大气网格化监测点自动监测设施安装率达100%,跻身中国石化绿色企业行列。

长岭炼化实施环保三年行动,着力打造无废企业,通过智能工厂建设,实现运行成本和污染物排放双降,炼油综合能耗降至60千克标油/吨以下,多次荣获国家绿色工厂称号。

“中国石化始终以更高标准、更严要求做好生态环境保护工作,充分展现了央企的责任与担当,树立了行业标杆。”岳阳市生态环境局相关负责人表示。

近年来,巴陵石化持续强化环保信息化建设,污水外排口、内控排放点、废气排放点、厂界大气网格化监测点自动监测设施安装率达100%,跻身中国石化绿色企业行列。